



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția: ad. 111A, RAD. Bof. Regele Ferdinand 5. Telef. 833.

Dela o zi la alta

O tristă și oficială constatare

Dezbaterile parlamentare de Marți 19 Februarie

În Cameră s'au adus elogii d-lui N. Titulescu

...cerut intervenții în favoarea prizonierilor români cari se află încă în Rusia

La Senat, a continuat discuția asupra noului cod Penal

Savel Rădulescu, asigură că interesele României vor fi bine apărate

La Cameră, d. Cuza, la sușar, aduce elogii d-lui Titulescu, pentru că a rezolvat chestiunea bisericii rusești în Capitală, dar susține că România nu poate renunța nici un chip la tezaurul din Moscova.

...spune că la Facultatea de teologie sunt multe lucruri de făcut.

D. Radu Lascu, georgist, în legătură cu repartizarea prizonierilor români cari se găsesc în Rusia, arată că aceștia, neavând mijloace materiale pentru a se prezenta ministrului nostru din Moscova; Propune trimiterea unei comisiuni mixte ruso-române pentru cercetarea și soluționarea chestiunii deasemeni cere, ca ministrul de externe să intervină în interesul românilor din Bulgaria, cari sunt persecutați.

D. Ceruleanu, semnatează în urma svonului că Banca Națională își va modifica statutele, mulți comercianți au început să urce în mod fantastic prețurile. Astfel se observă o urcare de 30% la toate mărfurile. Svonurile în lucrările de desmăturare, inclusiv comercianții continuă această speculă. Cere ministrului de comerț să ia măsuri contra acestei specule și să pedepsească cu închiderea pe cei abuzivi.

D. Savel Rădulescu, subsecretar la externe, răspunde că el a spus ieri tot ce avea de spus, dar asigură Adunarea Deputaților, că departamentul externelor va căuta în viitor să așeze interesele țării în orice împrejurare.

D. Găscă, face o comunicare în legătură cu salarizarea învățătorilor.

La ordinea de zi, discuția codului penal. Vorbește raportorul d. Toni Iliescu, care aduce elogii magistratilor cari au colaborat la elaborarea. Deasemeni d-lui Jean Th. Florescu, care a eliberat primul cod unitar. Face apoi o largă expunere a noului cod, comparându-l cu codurile existente și subliniind necesitatea unui cod mic, obligator în întreaga țară.

Tot la sumăr, în legătură cu discuția de ieri la Legea Cooperatiei, d. Simian, național-țărănist, spune, că d. ministru Sassu, probabil a afirmat greșit că Banca Centrală de Cooperatie a cheltuit numai pentru controlul administrației acelei instituții suma de 500 milioane lei.

D. Sassu, răspunde, că el nu face erori și că s'a cheltuit în șase ani, pentru Banca Centrală și Oficiul Central al Cooperatiei, numai pentru administrație suma de 570 milioane lei.

Se intră apoi în ordinea de zi. D. ing. Mihaescu, național-țărănist, în evăntul Legea Cooperatiei.

La Senat, d. Pan Halipa,

Campania presei românești din Ardeal pe chestia minoritarilor prigoși, cari nici astăzi nu și-au însușit limba oficială, primește, — cum a mai primit de atâtea ori, — o tristă și oficială confirmare. Confirmarea aceasta, tristă, nu este numai un titlu de mândrie pentru presa românească, — aceasta s'ar fi lipsit bucuros de acest titlu, — ci este și confirmarea oficială a tembelismului, nepăsării și toleranței noastre, — tot oficială și ea, — față de funcționarii minoritari.

Lipsa cunoașterii limbei românești de către funcționarii minoritari, e o lacună în viața lor, dar... o lacună în bunul lor simț. Căci funcționarii români, minoritari și ei sub regimul maghiar, considerau că e sub demnitățile lor faptul de a nu cunoaște limba statului care le dădea pâinea. Și ei cunoșteau limba maghiară, în multe cazuri, mai bine decât ungarul. Contrastul e elocvent și e inutil să mai precizăm în defavorul lui.

...La Senat, d. Toni Iliescu, raportor, a expus avantajele noului cod penal față de cel vechiu.

...Dar d. raportor a uitat să ne spună, dacă și prin noul cod penal, Jeltukorii banului public se vor putea strecura tot așa de ușor ca prin cel vechiu...

...Căci cu obiceiurile noastre pinoase — rezultate satisfăcătoare și reparatoare a demnității noastre de popor conștient și stat independent, numai cu greu vom putea obține. Și chiar dacă vom obține, ele nu vor mai avea valoarea pe care ar avea astăzi.

Confirmarea de care vorbim, este cuprinsă în următorul comunicat dat ziarelor de Ministerul Justiției:

D. Valer Pop, în urma informațiilor și rapoartelor primite, din care rezultă că funcționarii judecătorești minoritari, nu vorbesc în timpul serviciului cu pre-dilecție și ostentativ, atât cu justițiabilii minoritari, cât și români, în altă limbă decât cea oficială a statului, a hotărât, ca toți funcționarii judecătorești minoritari să fie supuși la un examen de limba română. Cei ce nu vor reuși la acest examen, vor fi trimși în judecată.

Dar aici trebuie o precizare. Funcționarii minoritari, — și vorbim în special de unguri, — nu sunt total vinovați de această lacună a lor. Vinovații principali, — căci sunt mai mulți, — sînt actuala stare e provizorie și încurând vor fi larși în hotarele Ungariei. Aceștia nu s'au gândit că și românii, aveau sub regimul maghiar, conducători cari infiltreau în sufletele lor nădejdea împlinirii visului milenar. Dar conducătorii românilor, ști-

Pentru apărarea orașului...

Se pare, că totuși trista experiență din 1932, când orașul era gata gata să cadă pradă apelor, a folosit ceva. Căci anul acesta, deși pericolul nu este așa de mare ca acum trei ani, oamenii au început să se ocupe de chestiunea. Fiecare funcționar al primăriei care cândva s'a ocupat cu chestiunii de... strategie sau săpat ganțuri, — fiecare membru din comisa interimară, care are vre-o idee vagă-bondă prin cap, referitoare

la apărarea orașului în caz de inundație, a pus o pe hârtie. Lucrul e foarte laudabil, e de doră să se ia măsuri să se prevină de viitor și averea apropiată lor. O teamă însă tot avem, că din prea multe soluții, la momentul oportun să nu se poată alege una eficientă. Și atunci povestea măgarului lui Buridan, — care a murit de foame, eu o văd deoparte și apa de alta, — e de o tristă actualitate... Deci atenție!

Note zilnice

„Mioara Onofrei, elevă în clasa a șaptea a unui liceu din Capitală, a băut otravă, voind să plece din această viață. Răutatea oamenilor nu i-a dat pace însă nici în această hotărâre, ci a fost readusă la viață într'un spital. Mioara Onofrei a spus doctorilor că a vrut să se sinucidă pentru că deși se angajase garderobieră la clubul partidului liberal democrat, n'a reușit să strângă atâția bani ca să și plătească taxele școlare. Când am aflat acest „fapt divers”, am trecut peste el ca peste o banalitate. S'au înregistrat atâtea sinucideri de acest fel și exact din aceleași cauze încât am socotit

la început că nu va interesa cititorul. Dar ne-am răsândit și iată, îi dăm loc de frunte în ziarul nostru. Mioara Onofrei, elevă în clasa a șaptea și garderobieră la un club politic, la un club politic democrat... Să zicem că faptul nu-i extraordinar în aceste vremuri când se văd chelneri și portari licențiați. Dar oare, dintre atâția „democrați”, dintre cari nu se poate să nu fi aflat vre-unul de grijile eleviei și garderobierei Mioara Onofrei, nu s'a găsit nici unul care s'o ajute, să colecteze dela ceilalți democrați, suma de 2-3000 de lei de cari avea nevoie eleva-garderobieră pentru a-și putea

termina liceul și a-și salva viața? ...Nici nu știm cui să-i aruncăm în cărcă aceste cazuri cari îți răscolesc sufletul de revoltă și de milă. Statul să fie vinovat cu bugetul lui bolnav? Școala care nu înțelege că o elevă nu poate plăti? Sau părinții cari nu și dau copiii la meserii ci-i îndeamnă în școli fără să aibă garanția că pot suporta cheltuielile până la capăt? Cine-i de vină? Cine-i de vină dacă eleve ca Mioara Onofrei n'are curaj să se sinucidă, e mai optimistă și mai superficială și ca să și câștige banii de taxe, își oferă frăgezimea unui craiu care plătește bine? Cine-i de vină dacă atâtea studenți își câștigă pe această cale cheltuielile de facultate, iar mai târziu se scâr-

besc de tot și dau cu piciorul rodului trudei lor și se îngroapă în prostituție din ce în ce mai obscură?... Cine-i de vină? Războiul cu urmările lui economice și politice. Da. Războiul nu cruță nimic. Nici trup nici suflet, nici realizări, nici amintiri... Biblioteca din Alexandria orașe, biserici, monumente, lucruri de artă cari nu vor putea fi nici odată înlocuite, pot fi distruse de o bombă sau de-un obuz. Cine-i de vină? Hrăpăreția omenească. „Homo homini lupus...” Și cine credeți că înțeles mai bine această nenorocire? Noi, europenii cari păstrăm atâtea patrimonii de secole și zeci de secole? Noi cari ne (Continuarea în pag. II)

Furtună mare în capitala Ungariei

BUDAPESTA, 19. — O furtună violentă a bătut în Capitală răsturnând mai multe automobile. O casă a fost dărâmată și multe acoperișuri au fost smulse de furtună. Majoritatea coșurilor dela clădiri au fost dărâmate.

Un ornament de peste 100 kg., a fost smuls de pe fațada unei clădiri și căzând, a ucis un om care trecea pe stradă.

Câteva sute de persoane sunt mai mult sau mai puțin grav rănite de pe urma groaznicei furtuni.

Cronica muzicală

Concertul Corului „Crai Nou”

Tânără societate corală „Crai Nou” a oferit publicului timișorean o audiție binecunoscută și răsplătită cu aplauze furtunoase de numerosul public ce a populat dens sala de concert a casinoului Cercului Militar.

Programul a fost compus exclusiv din creațiile maestrului Sabin Drăgoi, dintre care — multe inedite. Trecând peste cele, deja bine cunoscute în întreaga țară, cum e „Bădășeană”, „Trandafir de pe răzoare” și altele, ne vom opri la câteva perle cu care maestrul Drăgoiu a îmbogățit repertoriul corurilor noastre.

„Creață” — este o compoziție de un rar rafinement muzical. Tesătura liniei melodice este de o finețe străvezie pe cântăvaua armoniilor plastice, ce sînt în frâu contrapunctele sburdalnice, ce, pare, acuş-acuş se vor evaporă. Piesa are un farmec aparte și, așa zice, mult „jaz de necaz”. Dealțul este dificilă și, cu siguranță, a dat mult de lucru dirijorului și coriștilor. A fost executată cu multă insufletire, chiar, pe alocuri, prea multă, în detrimentul tempo-ului cel just și

de bas-bariton, nu a putut domina corul. În asemenea cazuri este util de a reduce corul la strictul necesar pentru o sonoritate plină și totuși, de cea mai mică nuanță. (Vocile cele mai aspre sînt pauzeze).

Foarte bine a fost executată piesa: „Laie Chioru”, și ca interpretare și ca intonație, și ca nuanțare.

Cunoscutul cântec popular: „Bădășeană haine rele”, în prelucrare maiestră a d-lui Drăgoi, are o notă originală ca aranjament și armonizare. Firele contrametrice încadrează melodia principală într-o jesătură fină și multicoloră. D-rul Balog solist, posedă o voce plăcută și clară de mare volum. Credem că ar putea să se prezinte în condițiuni și mai bune de n'ar avea trac.

„Doina” a fost executată foarte bine și a trebuit să fie bisată.

Aceleași cuvinte de laudă avem pentru executarea pieselor: „Trandafir de pe răzoare”, „Bădășeană” și „Lăudași”. O mică paranteză: tempo-ul prea accelerat și sfârșitul prea tare la „Bădășeană” iar la „Lăudași” instrumentele dezacordate (un corn și un trombon).

Humila). Această prelucrare a vechiului cântec popular are farmecul unei bijuterii strămoșești, încadrată în rama strălucitoare a modernismului. D-na Humilă s'a achitat conștiințios de solo d-sale, arătând înaltă tehnică coloratură iar pâr. Golumbă, cu vocea-i caldă

terial vocal (mai slab la alt) și ca disciplină.

Pe harnicul și talentatul dirijor, prof. Surlașiu, îl felicităm din toată inima pentru rezultatul obținut în răstimp atât de scurt și în urmă d-sale împreună cu toți colaboratorii mult spor la muncă.

După răspunsul Germaniei, situația este și mai puțin clară

LONDRA, 19. — Ziarele de azi iau, în comparație cu ezităriile de până acum, o atitudine precisă față de răspunsul Germaniei. „Observer”, „Daily Herald” și „Morning Post” se arată satisfăcute. Celelalte, în frunte cu „Daily Telegraph”

scrie că Franța nu se va putea opune și nu va putea pune piedici în calea negocierilor directe anglo-germane relative la pactul aerian, dar va trebui să dea mai întâi o mai mare precizie în ce privește concepția anglo-franceză despre acest fapt.

Sâmbătă se spunea că Sir John Simon nu trebuie să meargă la Berlin. Azi se spune că probabil, d. von Neurath va veni la Londra.

Gvernul britanic stăruiește, prin ambasadorul său dela Moscova, să potolească temerile Rusiei, Germania ar prefera o alianță franco-rusă în loc de un Pact Oriental, dar natural, cu o cotă superioară de armament pentru contrabalansarea acestei alianțe.

Acest lucru ar putea constitui un obstacol important în calea negocierilor ce încep acum într'un stadiu mai înaintat.

Note zilnice

(Urmare din pag. 1-a)

laudăm cu vechimea și autenticitatea unei culturi vaste?

O nu! Americanii...

Da, americanii s'au dovedit întotdeauna mai umani și mai practici.

La 15 Aprilie, cu ocazia zilei americane se va semna un pact unilateral între Statele Unite, Brazilia, Ecuador, Uruguay, Nicaragua și Panama, prin care se va asigura protecția și menajarea reciprocă în caz de războiu, a instituțiilor artistice și științifice, a monumentelor istorice etc...

Nu credeți că e măsură cât se poate de înțeleaptă?

Mai întâi pentru că patrimoniile culturale vor rămâne neatrinse și apoi pentru că menajându-le pe acestea vor fi menajate și celelalte.

Dar unde poți ajunge la o asemenea înțelegere cu un european?...

P. Sel.

AFIRMATIVE...

„comercianții orădani și mai cu seamă cei din centru, au găsit soluția crizei?!”

„Și încearcă norocul la masa verde, încuibându-se la tripoul „Cuib”.

Deaceia nu-i mai vezi în magazine de cum începe după amiază jocul de ruletă și-i găsești roată — laolaltă cu soțiile — în jurul celor două mese pe cari își pontează și ultimele „rezerve”. (Vorbă să fie de rezerve, că ele s'au topit de mult tot la masa de joc).

„Ce nu face omul să scape de sărăcie? Numai că socoteala de-acasă nu se potrivește cu cea din „Cuib”.

Prea sfințile nu provoc Ci respectos Te invoc, Sînge al Orăzii foc Răspunzând în acest loc: Unde-a dispărul... Busuioe?

In numele dreptcredincioșilor ADONIS POULOPOL ostaș al Domnului, misionar al Domnului, misionar al românismului în Bihor, fost coleg cu d. Athanasia, prim-președintele Tribunalului, la Seminarul Central din Iași.

...A propoz tot de reparația — pe 1 Martie — a revistei aradane: VULTURUL.

...alte chestii... va apărea — în numărul de 1 Martie — și următoarea:

Scrisoarea deschisă P. S. Episcopului Ciorogarii

„Opinia publică din Oradea, fără deosebire de confesiune, e adânc îngrijată de dispariția misterioasă a Cucerniciei Sale Protosincelul Busuioe, cunoscutul profesor al Academiei Teologice din localitate” (Ziarele).

Picturi de Goya
MADRID, 19 (RADOR). — Intr'un schit de lângă Saragossa au fost descoperite patru tablouri ale marelui pictor spaniol Goya.

Monstru
SF. GHEORGHE, 19. — In comuna Turla, femela Ana Martek a născut un bălat cu două capete. După câteva minute monstrul a încetat din viață. Cadavrul a fost dus la spitalul din Târgul-Săculesc. Mama pruncului bicefal e sănătoasă.

Cercul de Recrutare Arad

Publicațiune

Cercul de Recrutare Arad aduce la cunoștința ofițerilor de rezervă aflați cu domiciliul pe raza cercului, viza carnetelor Md. E. 1 între orele 11-13 și 16-17 afară de Miercurea și Sâmbăta după masă precum și în zilele de sărbători toată ziua când serviciul este suspendat.

1) La viză se vor prezenta toți ofițerii de rez. până la gradul de Căpitan inclusiv combatant și asimilat cu ținuta de campanie prevăzută de regulamentul asupra ținutelor ofițerilor care este obligatorie pentru toți ofițerii de rez.

2) Ofițerii de rez. din trupele cărări se vor prezenta și cu harnașamentul de campanie compus din șea cu chingă, coburi, troc, telie, frâu cu zăbăluță, căpăstru, pătură, chingă de cănepă, țesată, găleată de pânză de apă, și traistă de o-văz.

3) Ofițerii de rez. aflați în străinătate în timpul vizei se pot prezenta la consulatele sau atașati militari ai României pentru facerea vizei unde vor înainta și rapoarte scrise despre starea echipamentului și harnașamentului.

4. Ofițerii superiori au toată latitudinea fie de a se prezenta personal la viză cu carnetul, fie de al trimite prin alte persoane sau prin poștă însă sunt obligați de a raporta în scris domiciliul și starea echipamentului.

5. Ofițerii de rezervă dispenzați de mobilizare pe anul în curs vor prezenta și certificatul Md. D. O. pentru a se face mutația convenită în controale.

plinit limita de vârstă, precum și ofițerii de rezervă cari în cursul anului ating limita de vîrstă.

2. Ofițerii de rezervă cari au fost concentrați în cursul anului.

mași de comisiunile superioare militare.

Pentru a se putea pune la curent controalele ofițerilor de rezervă cu datele, ce trebuiesc, ofițerii de rezervă sunt obligați a se prezenta personal la viză cu carnetele și controlul echipamentului precum și cu toate ordinele de chemare pentru mobilizare ce a primit fiecare ofițer până în prezent.

Se atrage atențiunea ofițerilor de rezervă că viza se va face numai personal neadmițându-se facerea vizei prin intermediari.

Se exceptează prezentarea cu carnetul pentru viză prin rude apropiate pentru acei cari sunt bolnavi și nu se pot prezenta personal, însă aceștia vor trimite prin împuterniciții lor toate actele militare dimpreună cu un certificat medical dela medicul de Circumscripție însoțit de un raport al său în care va arăta domiciliul și starea echipamentului.

Ofițerii de rezervă cari vor face rapoarte inexacte sau pentru prezentare vor imprumuta echipament vor suferi sancțiunile prevăzute la art. 21 din regulamentul legii ofițerilor de rezervă.

Se atrage atențiunea că acei cari nu se vor prezenta la viză în termenul legal vor fi dați nesupuși și urmăriți conform Art. 224 bis din G. J. M.

Nu se vor prezenta la viză și nici nu vor trimite carnetele:

1. Ofițerii de rezervă cari au im-

Folosiți bateriile „Galvani”

1. Ofițerii de rezervă cari au im-

Cinematograf

CENTRAL

Programul de azi:

Gustav Fröhlich
Maria Andergas

**Secretu
contese
Lubienski**

Reprezentațiile la orele 5, 7.15 și 9.15

Prețuri normale.

SELECT
(Crucea Roșie)

Programul de azi:

Trădătorii

Walter Huston,
Constance Cummins
Boris Karloff.

Reprezentațiile la orele 5, 7.15 și 9.15

Taxele de intrare:
Lei 8, 10, 15 și 20, incluziv timbrul aviației.

URANIA

Programul de azi:
Ultima oră!

La orele 5, 7 1/4 și 9 1/4

Regina

Romanul unei dragoste
cu
Luise Ulrich,
Adolf Wohlbrüch,
Olga Tschechowa.

Măine mare premieră!

Incătușată

Joan Crawford,
Clark Gable.

CORSO

Premieră!

Programul de azi:
La orele 5, 7 1/4 și 9 1/4

Pescarul din San Diego

Eduard G. Robinson
Zita Johann,
Richard Arlen.

„Z W A C K”
fabrică de liqueur și cogniac
ARAD, strada Mircea Stănescu No. 1.

Renumitul „UNICUM”

băutură antiseptică toate fabricațiunile sunt cea mai bună marcă din țară. De vânzare — la toate magazinele de coloniale restaurante și bodegile mai de seamă. —

Evaziunile fiscale

Exemplu de cinste negustorească...

Frații Weiss din Oradea după ce au încasat circa două milioane lei prime dela stat, încearcă să se eschiveze dela plata impozitelor cuvenite

Să se ia odată măsuri severe împotriva fraudatorilor cari au beneficii din partea statului!

In cursul anilor de apariție, „Ecoul” a adus numeroase dovezi despre cum înfeleg unii dintre noii cetățeni ai statului să se poarte față de interesele vitale ale acestei țări — cum nu se poate mai ospitalierd. Rezultatele obținute însă, nu totdeauna au fost: măsurile de îndreptare — extirparea rădăcinii. Ba, în foarte multe cazuri, campaniile noastre și a altor ziare, au servit mai curând pentru crearea de noi surse de câștig, recte: sperțuri, tocmai pentru aceia chemași să pună ordine în treburile statului, să-i apere interesele.

Indrăsneala fraților Weiss dela Oradea

Exportatori mai întâi și pe urmă și crescători de vite, frații Weiss din Oradea, ani de-a rândul au făcut afaceri splendide, recurgând la procedee intr'adevăr drăcești. Pe numele lor sau ca agenți ai comisionarilor străini (dela Viena, Budapesta sau Praga), nu odată au împiedecat pe exportatorii români — luându-le cota de export și în diferite alte chipuri — să-și facă treburile, dar ei, frații Weiss reușind să realizeze câștiguri de multe milioane. Nu e locul să ne ocupăm astăzi pe larg, de toate manoperile necinstite la cari au recurs frații Weiss, pentru a-i păgubi pe crescătorii și exportatorii români.

O plecare...

D. dr. Eugen Prudy, profesor la școala comercială, de băieți din localitate, a fost numit șef-contabil la sucursala din Munchen a Creditului Minier.

Regretăm plecarea d-sale fiind unul dintre amfimatorii societății „Amicii Franței”.

Valoarea comerțului mondial a scăzut

GENEVA, 19 (RADOR). — Buletinul statistic al Societății Națiunilor referitor la mișcarea comerțului în perioada dintre 1929 și 1934, arată că în anul 1934, mișcarea comerțului a înregistrat o scădere de 33,8 la sută.

Valoarea aur a importului mondial, în 1934 a crescut, afară de câteva țări, unde a scăzut. Statistica mai arată că valoarea comerțului a crescut în aproape toate țările cu moneda depreciată. Buletinul mai semnalează că numărul falimentelor a scăzut în multe țări, dar a crescut în Franța, Elveția și Olanda.

pentru ca dânsii să poată acapara comerțul românesc de vite și ne vom limita acum să spunem în câteva cuvinte în ce constă noua indrăsneală a nesățioșilor dela Oradea.

Frații Weiss au exportat în cursul anului 1934 circa 12.000 kgr. porci numai în Cehoslovacia și, cu concursul unui funcționar al fiscalului din Oradea au încercat să se sustragă dela plata

impozitelor cuvenite statului de minimum un milion și jumătate lei. Evaluate, cu „bunavoința” slujbaşului — al cărui nume se ține sub tăcere de către organele superioare — veniturile fraților Weiss din Oradea au fost diminuate în așa mod, ca să plătească numai un impozit de 250 mii lei în loc de cel puțin un milion și jumătate lei.

(Urmare în numărul de mâine).

Examen de limba română pentru funcționarii judecătorești minoritari

Ministerul de Justiție publică următoarele:

„D. ministru Valer Pop, în urma informațiilor și rapoartelor primite și din cari rezultă că funcționarii judecătorești minoritari, nu numai că nu și-au însușit cunoașterea limbii române, ci vorbesc în timpul serviciului, cu predilecție și ostenta-

tiv, atât cu justițiabilii minoritari cât și cu cei români, altă limbă decât cea oficială a statului, a hotărât ca toți funcționarii judecătorești minoritari să fie supuși la un examen de limba română, iar cei ce nu vor reuși la acest examen, să fie trimiși în judecată”.

Așa le trebuie dacă nu se nvață minte! (N. R.).

Șeful de gară din Aradul-Nou a fost condamnat la doi ani reclusiune

Am scris la timp despre delapidările șefului de gară Weiger Rudolf din Aradul-Nou.

Postul șef de gară a fost deținut din ziua de 10 Noiembrie când s'a descoperit că a sustras, prin socoteli frauduloase, 109000 lei din banii publici.

Ieri, Marți, cauza lui Weiger a venit spre dezbateri în fața Tribunalului Arad. Acuzatul a fost apărat de reprezentantul biroului dr. Coțoiu.

Acuzatul, prin reprezentantul său, a declarat că suma denaturată nici nu este atât de mare.

Cu toate acestea, după ce Tribunalul a ascultat cuvântul de acuzare al procurorului și pledoaria apărării, a condamnat pe Weiger Rudolf la 2 ani reclusiune, scăzând cele două luni de prevenție.

Pedeapsa e motivată de intenția condamnată a defraudatorului.

Tratativele franco-germane nu sunt posibile deocamdată

BERLIN, 19 (RADOR). — „Deutsche Diplomatische politische Korrespondenz” subliniază că, pentru moment, din împrejurări independente de voința Reichului, sunt imposibile tratativele directe germano-franceze. Publicația oficioasă adaugă că ace-

ste tratative ar fi totuși foarte necesare pentru a se ajunge la realizarea unui acord dela care nici Franța nici Germania nu pot fi excluse.

Centrul dificultăților, după această publicație, nu este la Paris ci la Moscova.

Un proiect de lege al responsabilității ministeriale

D. Valer Pop, ministrul de Justiție, va elabora un proiect de lege a responsabilității ministeriale.

Proiectul va fi gata cel mult într-o săptămână. În proiect se precizează răspunderile cu caracter politic și cu caracter penal judecătoresc.

Linia de procedură va fi: Parlamentul va fi sesizat de eventuala infracțiune și va

trimite, dacă va găsi cu cale, chestiunea în fața Curții de Casație.

Proiectul va conține dispozițiuni cu privire la responsabilitatea funcționarilor publici și va prevedea aplicarea celor mai drastice sancțiuni și a accelerării de procedură.

Funcționarul public nu vor fi judecați de Curtea de Casație, ci de instanțele ordinare.

Trădarea e crima cea mai de necierat

BERLIN, 19. (RADOR). — Presa germană comentează condamnările la moarte și închisoare pe viață.

„Deutsche Allgemeine Zeitung” scrie că poporul german va afla cu eroare că unul din cele mai abjecte trădări de patrie a fost săvârșită de purtătorii unor nume ilustre. Crima de trădare trebuie respășită prin sânge. Au trecut vremurile când asemenea crime găseau

judecători indulgenți. „Germania” scrie nemții vor vedea că își face datoria pentru salva națiunea fără a seamă de condițiile sociale celor vinovați.

„Der Angriff” subliniează că trădarea trebuie ispășită prin moarte. El adaugă numele ilustru al celor damnați și executați față la o deosebită credință față de patrie.

Modificări obținute de d. G. Tătărescu în contractul cu „Skoda”

„Adevărul” scrie că a aflat din sferele guvernamentale autorizate că acordul cu uzinele Skoda este perfect.

În raport cu vechiul contract, d. Tătărescu a reușit să obțină următoarele modificări:

Prețul comenzii redus cu 15,5 la sută, iar plata se face în coroane hârtie, deci un alt beneficiu de 16,6 în raport cu coroana veche.

Volumul comenzii se reduce cu 40,7 la sută față de vechea comandă. În comandă nu se specifică nimic relativ

la tunurile antiaeriene încât se crede că acestea fi executate în țară.

La încheierea contractului „Skoda” primește bonuritezaur în valoare de trei miliarde coroane, nepurtătoare de dobânzi.

Statul cehoslovac garantează livrarea materialului corespunzător bonurilor tezaur emise.

Statul român va încheia convenție specială cu statul cehoslovac, cu privire la transferul necesar plății coroane cehe.

Ce-a făcut d. Manolescu-Strunga în Anglia și Franța?

BUCUREȘTI, 19. — Aesară la orele 19 s'a ținut un consiliu de miniștri sub președinția d-lui G. Tătărescu.

D. Manolescu-Strunga, care a sosit ieri în Capitală venind din Londra la Paris, a făcut consiliului o expunere asupra rezultatelor obținute. D-sa a arătat condițiunile în cari a încheiat convențiile cu Anglia și Franța asupra două probleme: aranjamentul pentru plata arieratelor și vânzarea către Anglia și Franța a redevențelor de petrol pe doi ani.

Consiliul a satisfăcut convenția cu Anglia pe doi ani, rămânând ca cea făcută cu Franța să fie calificată astăzi.

D. Vasile Sassu, ministrul

Agriculturii a cerut un credit de 25 milioane Lei pentru procurarea a o mie tone de grâu care să-l distribuie populației nevoiașe din județele Ialomița, Romaniași, Tecuci, Covurlui și Ismail. Consiliul a aprobat această cerere.

După terminarea consiliului, d. primministru a deosebit ziaristilor că toți membrii guvernului au acceptat reducerea bugetară de 10 la sută și că cerințele ministrului de Finanțe în această materie formează un comandament la care s'au supus de bunăvoie și în parte membrii guvernului.

Sedința a luat sfârșit la orele 22.

Ultimele informațiuni

Consiliul superior al magistraturii a fost convocat pentru 5 Martie când se va ocupa de permutări și transferări.

Înaintări și noi numiri nu se vor face, potrivit regulamentului jurnal al consiliului de miniștri.

Azi, Miercuri, se întrunește sfatul parlamentar al partidului național-tărănesc în vederea fixării atitudinii în Parlament.

D. Mihalăche prezidează delegația permanentă care se ocupă cu organizarea congresului partidului.

Mutările de ofițeri cari se fac, obișnuit, la 1 Aprilie, în anul acesta se vor face la 24 Martie.

Guvernul și-a dat asentiimentul pentru numirea a doi administratori ai Băncii Naționale în locurile vacante.

Vor fi numiți d-nii Râmniceanu și Oțoiu.

WASHINGTON, 19 (RADOR). — Cu ocazia zilei americane care va fi sărbătorită la 15 Aprilie, va semna un pact multilateral de protecție, în caz de război, a instituțiilor științifice și a monumentelor istorice între Statele Unite, Brazilia, Ecuador, Uruguay, Nicaragua și Panama.

HAVANA, 19. — Acoperișul teatrului „Alhambra” s'a prăbușit cauza marel cantități de apă se strânsese pe acoperiș.

Accidentul a avut loc la sfârșitul reprezentației. Totuși au rănit grav, 9 persoane.

BUCUREȘTI, 19. — Azi Ministerul de Finanțe, portorii diferitelor departamente au ținut o sedință prezidată d. ministru Anulescu.

D-sa a arătat deputații respectivi că bugetul va avea forma definitivă până în două săptămâni, spre a fi denus apoi pe biroul de merit.